



洪洋, 复旦大学附属上海市第五人民医院副院长, 骨科主任医师, 硕士研究生导师, 医院伦理委员会主任委员, 复旦大学社区健康研究中心副主任兼秘书长。中国医药生物技术协会组织生物样本库委员会委员, 《中国骨质疏松杂志》编委, 中国医药教育协会骨质疏松专业委员会常委, 上海市医师协会骨科分会区属医院工作组副组长, 上海市医学会骨质疏松专委会委员, 上海市医学会骨科医师分会创伤学组委员, 上海市医学伦理专委会委员, 上海市医学互联网专委会委员。近3年主持国家自然科学基金面上项目、上海市科委重大项目子课题和上海市卫健委等课题4项。

2020年2月19日, 洪洋同志临危受命, 作为领队, 与复旦大学附属上海市第五人民医院50名医护人员一起踏上驰援武汉雷神山医院之路。他指导队员快速完善医疗布局及医疗感控流程, 组织防护物资保障医护安全, 关心照顾队员生活和心理, 治病救人的同时给予患者人文关怀, 带领队员为全面打赢疫情阻击战贡献了复旦人的力量。

寄语复旦医学生: 为了一个更好的中国而努力奋斗

洪 洋

复旦大学的医学生们:
你们好!

我是复旦大学附属上海市第五人民医院援鄂医疗队领队洪洋, 2020年2月19日受命带领50名医护人员驰援武汉, 1个月前结束武汉雷神山医院抗击新冠疫情任务归来。

离汉后两天即4月8日武汉宣布解封。凌晨时分璀璨的解封亮灯仪式照耀着武汉人民激动的笑脸, 我激动万分, 希望武汉和现在的上海一样祥和, 各行各业有序复工复产。这一切成果均来自数月来全国上下齐心抗击新冠的坚强付出。健康相见, 来之不易! 而此时国际疫情此起彼伏, 非常感慨!

我所在的五院地处上海市闵行区, 是一所有着106年历史的综合性三级医院。从抗美援朝开始, 援建非洲、唐山大地震、汶川地震、SARS等重大事件都有五院人的参与, 全球首例H7N9禽流感患者就在五院被确诊。

今年初抗击新冠, 五院不同批次先后派遣54名医护奔赴武汉战场, 分别进驻金银潭医院、武汉三院和雷神山医院; 我所带领的50名战友在武汉雷神山医院48天, 病区治疗患者数量最多, 医务人员“0”感染, 病人“0”复阳。

历史上, 上海是楚国春申君黄歇的封邑, 至今闵行中心街道上还有春申路, 雷神山医院紧邻的黄家湖是黄歇的故乡, 波光粼粼的黄家湖连接着上海闵行和武汉两千年的缘分。这是一所经前期建筑施工多方努力、平地崛起的新医院, 2月初交付, 采取分批模式边装修边收病人, 最大程度满足当时急需病床、应收尽收的形势。我们进驻时施工方还在做最后的调试和检测, 施工物资还没有完全清场。我们几乎是赤手空拳上阵, 为贯彻医疗布局抢在疫情前面的方针, 我领导队员快速完善医疗布局, 严格落实医疗感控和防护流程, 开张后病床迅速满员, 队员们充分体会到了“分秒必争”的含义。在物资紧缺的情况下, 我积极联系后方, 多方组织防护物资并协调衔接运输流程, 改善了局面, 保障了医护人员的防护。

从最初反复思考应该以什么角色来带领这支队伍, 到看到队员们在群里开心地分享患者治愈出院的消息, 听到患者诚挚感谢医护人员, 观察到队里支援ICU的医护工作负荷重、心理压力大但绝口不提劳累时, 我心中找到了明晰的答案: 做一名服务型的管理者, 和队员们共同面对开心与担心、忧虑和喜悦。从搬运物资、布置病房、安排培训和吃住行, 到关心队员的心理健康, 通过谈心疏导队员面对未知病毒的恐惧和悲观心理, 帮助队员解决实际困难, 为过生日的队员举办简短的生日会…作为领队, 我的举动增加了这支年轻队

伍的凝聚力,也提高了队伍的战斗力和战斗力。作为领队和雷神山医院临时党委委员,充分体会到把党员堡垒建在一线的作用,发展了5名医护在C2病区火线入党,极大地鼓舞了士气。

雷神山医院患者主要为社区拉网或宾馆排查中确诊收治者,及方舱医院或区级医院病重转诊者;患者年龄跨度大(15~93岁),各种职业都有(包括医护人员和疾控人员),家庭聚集发病者较多(夫妻或隔代人同时患病住院),有的患者住院期间得知家人刚在其他医院病逝的噩耗。这样的重创面前,需要医护人员密切关心和关注患者,了解其心理和苦楚,宣讲国家政策,给他们鼓劲和信心。抗疫的成功离不开医患同心,我鼓励患者中的党员干部树立信心、配合治疗、了解政策、克服时艰,让他们引导和鼓励其他患者积极配合治疗,事实证明,这样的策略非常有效。

有患者说:“在救护车上充满着忐忑和期盼,但住进病房的那一刻,看到医护隔离服上‘上海’两个字,我就安心了”。很多患者不仅配合治疗,好转后还鼓励其他患者,明明是他们在坚持,却始终赞扬和感激我们医护人员的付出。这就是众多武汉人民的一个缩影,正是因为有像他们这样平凡而又不平凡的中国人,有举国上下齐心办大事的体制,我们的抗疫工作才能取得成功。

抗疫归来,在一片赞颂中,我们医生必须冷静。新冠病毒目前还没有确切有效的抗病毒药物,疫苗的研发需要时间验证,大量疫苗需求还涉及产能和分配等问题,关于重症患者的预判和预警还没有更科学准确的方法,夏季到来病毒会否自己消失,冬季是否卷土重来?未来是否会有其他病毒再来一次突袭?人类和大自然该如何相处?这些未知的疑问都促使我们深入思考。疫情这张“考卷”涉及医学临床和科研的问题很多,需要我们投入医学的学海中,苦苦寻觅和思考、耐住寂寞去钻研,为国家和人民的安全贡献医疗的力量。

临危受命不拒,对医学知识分子来讲是担当、也是很“酷”的事情,“让罹患者得痊愈,让畏惧者不恐惧,让永生者得净土”并不简单,医护要用仁心,更需要仁术体现大爱。

我问我的一个队员,回到上海想做什么,她回答:一直在想什么是医生的仁术?就当前而言,回到上海、回到五院后,继续医生的职责,需要多多反思和总结,无论是写论文、心得还是病例资料,应该针对问题独立思考,促进学术交流,在武汉白衣执甲、投笔从戎,回来后面面对全球疫情,要发出自己的声音,为国策方针的制定、医学科普的传递提供一手信息,用专业能力体现中国医学知识分子应有的担当。

我们在武汉期间得到了包括复旦大学在内全国各行各业的帮助和厚爱,复旦大学图书馆更是细心收集了我们的抗疫诗篇、文稿,帮助我们更好地保存和记录这段历史,我们唯有把自己还给复旦,满怀感恩,继续以雷神战士的精神教书育人、守护人民健康!

如果,在这场全球与新冠病毒的斗争中,我们同时还感受到外来的批评甚至指责、满怀善意而不达的痛苦、海外求学游子渴望母国庇护的柔弱,还有全球疫情时空参差的不确定,我们始终要相信即使科学暂时无法到达的地方,文明还会到达。

引用哈佛大学校长的一句话:“在这个非我们所愿、前所未有的、复杂迷茫的世界里,我们的任务就是把自己的人格魅力和个人技能最好地呈现出来。愿智慧和优雅陪伴我们前行!”我们尚需要清醒地认识到我们的祖国还是发展中国家,各行各业尤其实业领域需要更多的人才,更严峻复杂的国际环境一定会出现,国家更好的未来在我们所有人的艰苦拼搏和创造中,甚至是自我的奉献牺牲中。

国家治理体系和治理能力现代化任重道远,富强、民主、文明、和谐的现代化中国还在路上,征程漫漫,下一个二十年有着诸多挑战,相信一个更好的中国就在我们自己手中。虽然疫情延误了入学的常态,背后的思考和主动求变,给每一位带来精神上的正资产,这种经历是我们所有人的财富,或许对一生会产生影响。

祝愿大家身体健康,坚持自己的医学之路,如你所愿!

(2020年5月18日执笔)